

## Niederschrift über die 9. Sitzung des Bezirksausschusses am 26.04.2016, 18:00 Uhr, Kardinal-von-Galen-Schule (Foyer), Am Haus Lette 5, 48653 Coesfeld

### Anwesenheitsverzeichnis

		Bemerkung
<b>Vorsitz</b>		
Herr Bernhard Kestermann	CDU	
<b>stimmberechtigte Mitglieder</b>		
Herr Richard Bolwerk	CDU	Stellvertreter für Herrn Michael Quiel
Herr Hans-Jürgen Braukmann	Bündnis 90/Die Grünen	
Herr Matthias Brocks	CDU	
Frau Helga Lammers	Pro Coesfeld	Vertretung für Herrn Paul Zumbült
Herr Gerd Lödding	CDU	
Herr Hermann-Josef Peters	Pro Coesfeld	Vertretung für Frau Cornelia Bagheri abwesend ab 20:35 Uhr; TOP 1 nö.S.
Herr Andreas Pohl	FDP	
Herr Maik Schmid	SPD	
Frau Gisela Schulze Tast	CDU	
Herr Horst Schürhoff	SPD	
Herr Rudolf Segeler	CDU	
Herr Holger Weiling	CDU	
Frau Andrea Wichmann	CDU	
<b>beratende Mitglieder</b>		
Herr Ralf Nielsen	SPD	abwesend
Herr Bernd Rengshausen	CDU	abwesend
Herr Dennis Schimmel	AfC/FAMILIE	abwesend ab 20:35 Uhr, TOP 1 nö.S.
<b>Verwaltung</b>		
Herr Gerold Wilken	Koordinator der Flüchtlingshelfer Lette	
<b>Verwaltung</b>		
Herr Thomas Backes	I. Beigeordneter	
Herr Holger Ludorf	FB 60	
Herr Jürgen Höning	FB 10	

Schriftführung: Herr Jürgen Höning

Der Ausschussvorsitzende, Herr Bernhard Kestermann, eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest.

Die Sitzung endet um 20:40 Uhr.

## **Tagesordnung**

### **Öffentliche Sitzung**

- 1 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden und Bericht der Verwaltung
- 2 Bericht des Koordinators des Letteraner Flüchtlingshelfer, Herrn Gerold Wilken
- 3 Umgestaltung der Coesfelder Straße zwischen dem Mühlenesch und der Bruchstraße  
Vorlage: 096/2016
- 4 Umgestaltung der Coesfelder Straße zwischen dem Mühlenesch und der Kreuzstraße  
Vorlage: 093/2016
- 5 Ausbaubeschluss "Am Haus Lette" (von der Bruchstraße bis zur Bahnhofsallee)  
Vorlage: 095/2016
- 6 Einrichten einer Haltestelle des Bürgerbusses an der Bruchstraße  
Vorlage: 091/2016
- 7 Sachlicher Teilflächennutzungsplan "Windenergie"  
Vorlage: 094/2016
- 8 Anfragen

### **Nicht öffentliche Sitzung**

- 1 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden und Bericht der Verwaltung
- 2 Anfragen

## Erledigung der Tagesordnung

### Öffentliche Sitzung

TOP 1	Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden und Bericht der Verwaltung
-------	---

Im Namen der Ausschussmitglieder gratuliert der Vorsitzende, Herr Bernhard Kestermann, Herrn Backes zu dessen Wiederwahl zum ersten Beigeordneten der Stadt Coesfeld.

Des Weiteren weist Herr Kestermann auf das Treffen mit der Partnergemeinde Plerguer in der Zeit vom 28.07. – 02.08.2016 hin. Der Besuch der französischen Gäste werde auch Thema der Mitgliederversammlung am kommenden Donnerstag sein, wozu die Mitglieder der Verwaltung herzlich eingeladen seien.

Herr Backes beantwortet die Anfrage von Herrn Lödning bzgl. des Auftragens einer Fahrbahnmarkierung an der Kita Lindenstraße. Anstatt einer Markierung werde ein Gefahrenzeichen „Mutter mit Kind“ angebracht.

Des Weiteren berichtet Herr Backes, dass der Bebauungsplan für das Baugebiet Meddingheide entlang des Lärmschutzwalles zum Gewerbegebiet statt zwei Geschosse eine Gebäudehöhe von 3,5 Metern vorsehen werde. Die Baustellenzufahrt solle über Wirtschaftswege im Letter Süden erfolgen.

TOP 2	Bericht des Koordinators des Letteraner Flüchtlingshelfer, Herrn Gerold Wilken
-------	--

Herr Gerold Wilken vermittelt den Ausschussmitgliedern einen Einblick in die Tätigkeiten der Letteraner Flüchtlingshelfer. Er hebt die positive Grundeinstellung der Letteraner Bürgerinnen und Bürger hervor. Dies zeige insbesondere die große Zahl der freiwilligen Helfer. Insgesamt 39 Bürgerinnen und Bürger hätten ihre Mitarbeit angeboten. Die Flüchtlinge würden u.a. bei Behördengängen begleitet oder bei der Einrichtung eines Bankkontos unterstützt. Die größte Herausforderung sei aber aufgrund der unterschiedlichen Sprachen die Verständigung. Selbst alltägliche Angelegenheiten wie z.B. die Bedienung der Heizungsanlage in den Unterkünften seien nicht selbstverständlich. Abschließend bittet Herr Wilken die Verwaltung zu prüfen, ob es möglich sei, bei der Planung der Unterkünfte in der Bruchstraße Beete zu berücksichtigen, die die Flüchtlinge nach ihren Vorstellungen anlegen können.

TOP 3	Umgestaltung der Coesfelder Straße zwischen dem Mühlensch und der Bruchstraße Vorlage: 096/2016
-------	--

Herr Ludorf berichtet, in der Bürgerversammlung seien kaum Punkte kontrovers diskutiert worden.

Mit Hinweis auf die Kosten für den Umbau einer eigentlich intakten Straße stellt Herr Peters klar, dass er der Maßnahme nicht zustimmen werde.

**Beschluss:**

Die Planung für den Abschnitt Mühlensch bis Bruchstraße einschließlich der Kreuzung Coesfelder Straße/Bruchstraße (Anlage V7 zur Sitzungsvorlage 096/2016) wird verbindlich für die weitere Umsetzung bestätigt und für die konkrete Beantragung von Fördermitteln durch den Kreis Coesfeld freigegeben. Dabei sind die Beschlüsse aus der Beschlussvorlage 93/2016 zu den Anregungen A1 bis A4 zu berücksichtigen.

Abstimmungsergebnis	Ja	Nein	Enthaltungen
	12	2	0

TOP 4	Umgestaltung der Coesfelder Straße zwischen dem Mühlensch und der Kreuzstraße Vorlage: 093/2016
-------	--

Vor dem Hintergrund benötigter Stellplätze weist Herr Schürhoff darauf hin, dass Mitarbeiter des Pflegedienstes ihre Fahrzeuge ganztätig auf der gegenüberliegenden Straßenseite vor dem Getränkemarkt abstellen und somit den Zugang zum Getränkemarkt blockieren würden.

Herr Stadtbaurat Backs weist auf die Pflicht des Betreibers des Pflegedienstes hin, für ausreichend Parkplätze auf dessen Grundstück Sorge tragen zu müssen.

Herr Bolwerk schlägt für die Bepflanzung der Baumscheiben die Japanische Zierkirsche vor. Herr Braukmann könne sich hierfür auch einen „Ahorn Cleveland“ vorstellen.

**Beschluss 1:**

Es wird beschlossen, auf eine weitere Bürgerversammlung zu verzichten.

**Beschluss 2:**

1. Es wird beschlossen, die in der Bürgerversammlung am 6. April 2016 vorgestellte Planung beizubehalten. Auf die Einrichtung eines zusätzlichen Stellplatzes vor dem Grundstück Coesfelder Straße Nr. 43 wird verzichtet (Anregung A1 der Sitzungsvorlage 093/2016).
2. Es wird beschlossen, die in der Bürgerversammlung am 6. April 2016 vorgestellte Planung beizubehalten. Der Baumstandort vor dem Haus Coesfelder Straße Nr. 57 bleibt erhalten (Anregung A2 der Sitzungsvorlage 093/2016).
3. Es wird beschlossen, die in der Bürgerversammlung am 6. April 2016 vorgestellte Planung beizubehalten. Der Baumstandort vor dem Haus Coesfelder Straße Nr. 49 bleibt erhalten (Anregung A3 der Sitzungsvorlage 093/2016).
4. Es wird beschlossen, die in der Bürgerversammlung am 6. April 2016 vorgestellte Planung mit Rückbau der Mittelinseln beizubehalten. (Anregung A4 der Sitzungsvorlage 093/2016).
5. Es wird beschlossen, die in der Bürgerversammlung am 6. April 2016 vorgestellte Planung, die eine Baumreihe auf der Westseite der Coesfelder Straße vorsieht, beizubehalten. (Anregung A12 der Sitzungsvorlage 093/2016).

6. Es wird beschlossen, die in der Bürgerversammlung am 6. April 2016 vorgestellte Planung mit Erhalt des Baumstandortes unmittelbar nördlich der Kreuzstraße beizubehalten (Anregung A13 der Sitzungsvorlage 093/2016).
7. Es wird beschlossen, die in der Bürgerversammlung am 6. April 2016 vorgestellte Planung mit Erhalt des Baumstandortes am Grundstück Coesfelder Straße Nr. 92 beizubehalten (Anregung A14 der Sitzungsvorlage 093/2016).

**Beschluss 3:**

1. Es wird beschlossen, die Beratung bezüglich einer Fußgängerquerung im Bereich des Bühlbaches zurückzustellen (Anregung A5 der Sitzungsvorlage 093/2016).
2. Es wird beschlossen, die der Sitzungsvorlage 093/2016 als Anlage beigefügte Planungsvariante V3a umzusetzen (Anregung A6 der Sitzungsvorlage 093/2016).
3. Es wird beschlossen, die der Sitzungsvorlage 093/2106 als Anlage beigefügte Planungsvariante V3a umzusetzen (Anregung A7 der Sitzungsvorlage 093/2016).

**Beschluss 4:**

Es wird beschlossen, die Beratung über eine mögliche Bepflanzung der Baumscheiben zurückzustellen (Anregung A22 der Sitzungsvorlage 093/2016).

**Beschluss 5:**

1. Es wird beschlossen, auf der Westseite der Coesfelder Straße zwischen der Straße Alter Kirchplatz und der Lindenstraße ein aufgelockertes Baumraster vorzusehen. (Anregung A8 der Sitzungsvorlage 093/2016).
2. Es wird beschlossen, den in der Coesfelder Straße vor dem Grundstück Nr. 112 geplanten Baumstandort um einen Meter in südlicher Richtung zu verlagern (Anregung A16 der Sitzungsvorlage 093/2016).

**Beschluss 6:**

Es wird beschlossen, eine Anforderungssampel für Fußgänger südlich der Kreuzung Coesfelder Straße / Lindenstraße verbindlich in die Planung aufzunehmen. (Anregung A11 der Sitzungsvorlage 093/2016).

**Beschluss 7:**

1. Es wird beschlossen, die Beratung über den etwaigen Baumstandort in der Coesfelder Straße vom dem Haus Nr. 85/87 (Getränkemarkt) zurückzustellen. (Anregung A10 der Sitzungsvorlage 093/2016).
2. Es wird beschlossen, die Beratung über den etwaigen Baumstandort vor dem Grundstück Coesfelder Straße Nr. 106 zurückzustellen. (Anregung A15 der Sitzungsvorlage 093/2016).

<b>Abstimmungsergebnis</b>	<b>Ja</b>	<b>Nein</b>	<b>Enthaltungen</b>
Beschluss 1	12	0	2
Beschluss 2.1 (A1)	12	0	2
Beschluss 2.2 (A2)	11	1	2
Beschluss 2.3 (A3)	10	1	3
Beschluss 2.4 – 2.7 (A4 und A12 – A14)	12	0	2
Beschluss 3.1 (A5)	12	0	2
Beschluss 3.2 (A6)	13	0	1
Beschluss 3.3 (A7)	12	0	2
Beschluss 4 (A22)	12	0	2
Beschluss 5.1 und 5.2 (A8 und A16)	11	0	2
Beschluss 6 (A11)	12	0	2
Beschluss 7.1 und 7.2 (A10 und A15)	12	0	2

TOP 5	Ausbaubeschluss "Am Haus Lette" (von der Bruchstraße bis zur Bahnhofsallee) Vorlage: 095/2016
-------	--

Frau Schulze-Tast regt an, nach Fertigstellung des Ausbaues für die Straße „Am Haus Lette“ und für das Teilstück von der Einmündung in die Bahnhofsallee bis zum Bahnhof eine Tempo 30-Zone einzurichten.

### **Beschluss**

Entsprechend dem in dieser Vorlage beschriebenen Ausbaustandard und gem. den anliegenden Ausbauplänen erfolgen folgende Verbesserungsmaßnahmen an der Straße „Am Haus Lette“ von der Kreuzung Bruchstraße bis zur Kreuzung Bahnhofsallee:

- die Verbreiterung der Fahrbahn auf die erforderliche Regelbreite
- die Schaffung der neuen Teileinrichtung Gehweg
- die Schaffung der neuen Teileinrichtung kombinierter Geh- und Radweg
- Austausch der bisherigen Beleuchtung und Schaffung von 10 weiteren Leuchtstellen
- Aufstellung einer Beleuchtung (5 Leuchtstellen) im Bereich des kombinierten Geh- und Radweges
- Schaffung von fünf Stellplätzen in Längsrichtung
- Straßenentwässerung über neues Muldensystem und beidseitige Rinnenführung

<b>Abstimmungsergebnis</b>	<b>Ja</b>	<b>Nein</b>	<b>Enthaltungen</b>
	14	0	0

TOP 6	Einrichten einer Haltestelle des Bürgerbusses an der Bruchstraße Vorlage: 091/2016
-------	---

Der Ausschuss nimmt den in der Sitzungsvorlage 091/2016 dargelegten Bericht der Verwaltung zustimmend zur Kenntnis.

TOP 7	Sachlicher Teilflächennutzungsplan "Windenergie" Vorlage: 094/2016
-------	---

Die Ausschussmitglieder nehmen den in der Sitzungsvorlage aufgeführten Bericht der Verwaltung zur Kenntnis.

Herr Backes ergänzt, dass am 11. Mai hierzu eine „gemeinsame Sitzung“ der Ausschüsse für Umwelt, Planen und Bauen sowie des Bezirksausschusses stattfinden werde.

TOP 8	Anfragen
-------	----------

Frau Lammers erinnert an ihre Anfrage, warum die Wohnungsmiete in Lette nach dem Mietpiegel ca. 15 Prozent geringer sei als für vergleichbare Wohnungen im Stadtgebiet

Herr Backes sagt eine Antwort zu.

Frau Wichmann weist auf den desolaten Zustand des Höltings Weges im Bereich des Glasmuseums hin und fragt, ob hier Abhilfe geschaffen werden könne.

Herr Backes antwortet, dass geprüft werden müsse, ob der Weg bereits endgültig ausgebaut sei. Er sagt eine Antwort mit der Niederschrift zu.

Die Antwort wird nachgereicht.

Frau Schulze Tast macht nochmals auf die unzulängliche Parkplatzsituation am Johannis-Kindergarten aufmerksam.

Herr Backes antwortet, dass Gespräche mit den Anliegern geführt worden seien. Auch mit dem Eigentümer der am Wirtschaftsweg angrenzend an den „Schützenplatz“ gelegenen Fläche sei gesprochen worden. Eine Lösung ist aber noch nicht gefunden.

Herr Segeler erkundigt sich danach, ob die wassergebundenen Wirtschaftswege Instand gesetzt würden.

Herr Backes bejaht das.

Herr Weiling weist auf eine defekte Lampe an der Schule hin.

Herr Backes antwortet, dieses weiterzugeben.

Herr Kestermann fragt an, ob während der Bauphase des Neubaugebietes Meddingheide Tempobegrenzungen für die Zufahrtswege vorgesehen seien.

Herr Backes erklärt, dass dies sicher möglich sei

gez. Bernhard Kestermann  
Ausschussvorsitzender

gez. Jürgen Höning  
Schriftführer